英语入学考试试卷内容及要求
参考书目：
书名：《大学英语教学大纲词汇表》

作者：《大学英语教学大纲》词表修订工作组

出版社：上海外语教育出版社/高等教育出版社
1．词汇、语法（Vocabulary & Structure）

	　
	题型
	答题要求
	题量
	分值

	Part 1
	选择填空
	从4个选项中选择一个合适的项目完成句子
	30
	15

	Part 2
	错误识别
	从句子中4个划线部分找出一个错误
	10
	5


2．阅读理解（Reading Comprehension）

	　
	题型
	答题要求
	题量
	分值

	Part 1
	多项选择
	阅读短文，然后根据短文内容回答问题或将句子补充完整
	20
	40


3．完型填空（Cloze）

	　
	题型
	答题要求
	题量
	分值

	　

Part 1
	　
选择填空
	短文中有20处空白，每个空白给出4个选项，要求考生从中选出一个正确答案。
	　
20
	　
10


4．翻译（Translation）

	　
	题型
	答题要求
	题量
	分值

	Part 1
	英译中
	短文中有5个划线句子，将划线部分译成汉语。
	5
	15


5．写作（Writing）

	　
	题型
	答题要求
	题量
	分值

	Part 1
	命题作文
	根据所给信息写出一篇120-150字的短文
	1
	15


《逻辑》考试复习范围和建议

 

    一、复习总体思路与要求

     逻辑学主要是研究推理的， 是从形式上或结构上来研究推理的正确性或者有效性的科学。所谓推理就是指由已知的知识做前提推出新的知识做结论的思维过程。

逻辑考试要求考生应具备逻辑推理与分析的能力，但是并非考核逻辑的专业知识，而是考核考生运用各种给定的信息进行推理和论证的能力，重点在于判断、分析、综合、比较、归纳、类比、支持和反驳等日常逻辑思维的能力。

由于考试日期已经临近，再要系统地去熟悉和复习逻辑知识在时间上已经不允许了。所以建议考生在余下的日子里主要进行练习。通过自测来找出自己在解题基本知识方面的弱项，有针对性地弥补相关知识，并在此基础上再次进行练习与试题自测，总结自己失误原因，积累更多的解题技巧和经验。

 二、考试范围、内容与典型题型

逻辑试题的所涉及的内容和范围都很广泛，现有的逻辑复习资料中对于逻辑试题的分类也各有不同的标准，分类的结果各异，不便于考生复习。建议考生按以提出问题的方式为标准的分类法来复习，加强练习，培养自己的解题技巧。

按提出问题的方式不同，逻辑考试题型可以分为：相似比较型、逻辑运算型、加强论证型、削弱论证型、说明解释型、语义分析型和直接推论型等七种。对于每种题型的解题思路和复习要点归纳如下：

1．相似比较型

这种题型主要是要求比较题干与选项在逻辑结构方面的相似性。这种题型推理中主要要求掌握：推理形式的类比和逻辑方法的类比。题目经常所用的提问方式有：“以下的哪个选项与题目中的逻辑结构（推理形式、论证方式）最相似？”

考生在解这类题目时首先一定深入理解原题意陈述中的逻辑关系，表达方式，或两类事物对象在一系列属性上的相同或相似之处，推出选项中最具有同样相似性的选项。做这类题目时要求遵守严格的相似要求，因此常常可以采用排除法，逐一把最不可能的选项排除掉。

典型例子：

    有些假货不是便宜货。因此，有些便宜货不是假货。

    下列推理中具有与上述推理相同结构的是（   ）。

    A．便宜无好货，因此，好货不便宜。

    B．有些动物不是哺乳类的，因此，有些哺乳类不是动物。

    C．所有商品都是有价值的，因此，所有有价值的都是商品。

    D．有些发明家是自学成才者，因此，有些自学成才者是发明家。

    E．没有宗教是科学，因此，没有科学是宗教。

    本题的最正确的答案应当是B。

2．加强论证型

加强论证型主要要求掌握假设或前提加强型的题目。最典型的提问形式是“上述结论所依赖的假设是以下选项中的”或“使上文结论成立的假设是”。

在解答这类题目时关键是在于要将假设或前提看作为是必要条件，这样问题就可迎刃而解。有时假设加强型的题目的陈述会比较长，考生在阅读时一定要抓住关键性的论点。确认了关键性论点后，再分析哪些选项是属于关键论点的必要条件的；即如果这个选项不成立，则整个题目陈述中的关键论点或结论就不成立。考生在初步选择后，不妨把选项代入原陈述，如果原陈述变得逻辑上合理，则选项就是正确的答案。

典型例子：

壳牌石油公司连续两年在全球500家最大公司净利润总额排名中位列第一，其主要原因是该公司比其他公司有更多的国际业务。

下列哪项为真，最能支持上述说法？

    A．与壳牌公司规模相当，但国际业务少的石油公司的利润都比壳牌石油公司低。

    B．历史上全球500家大公司的净利润冠军都是石油公司。

    C．近两年来全球最大的500家公司都在努力走向国际化。

    D．近两年来石油和成品油的价格很稳定。

    E．壳牌石油公司是英国和荷兰两国共同拥有的。

做这一题目关键是把握题干中把壳牌石油公司连续两年排名在全球500家最大公司净利润总额位列第一的原因是该公司比其他公司有更多的国际业务。理解了这点就可以看出选项A是题干说法成立的大前提。

3．削弱论证型

削弱论证型题目又可以分为削弱结论型和削弱论据型两种。削弱论证型主要要求掌握削弱结论型。最典型的提问方式是“以下哪项如果为真，将严重削弱上述结论？”或者“以下哪项如果为真，将最严重地削弱研究者的假设？”

解答削弱论证型题目时，关键在于寻找题目陈述中的逻辑漏洞，指出题目中逻辑关系的不当之处，再看哪个选项削弱或反驳题目中的陈述的，就是最终的答案。

    典型例子：

     高脂肪、高糖含量的食物有害人的健康。因此，既然越来越多的国家明令禁止未成年人吸烟和喝含酒精的饮料，那么，为什么不能用同样的方法对待那些有害健康的食品呢？应该明令禁止18岁以下的人食用高脂肪、高糖食品。

以下哪项为真，最能削弱上述建议？

    A．许多国家已经把未成年人的标准定为16岁以下。

    B．烟、酒对人的危害比高脂肪食物的危害要大。

    C．并非所有的国家都禁止未成年人吸烟喝酒。

    D．禁止有害健康食品的生产，要比禁止有害健康食品的食用更有效。

    E．高脂肪、高糖食品主要危害中老年人的健康。

     正确答案是E。这意味着，高脂肪、高糖食品主要危害中老年人的健康，而不像吸烟、喝酒那样对青少年的身体健康有很大的危害。因此，不应该明令禁止青少年食用高脂肪、高糖食品。

4、逻辑运算型

逻辑运算型的题目实际上属于直接推论型。它的特点是推理具有数学推理和运算的性质。解答此类题目要求考生具有较强的思维能力和一定的运算能力。解题的关键是掌握有效推理的逻辑形式。这类题目最典型的提问形式有“根据上述资料可以推出的结论是”或“上述陈述最能支持以下选项中的哪项结论？”

解答逻辑运算题时除了要仔细阅读题目中的陈述，了解清楚陈述中的不同对象、不同事物之间的关系外，有时为了思考的方便不妨在草稿纸上画一个非常简单的图或表，这样可以增加题目的直观性，使题目中对象的逻辑关系变得更明了。

典型案例一：

    一家珠宝店失窃，经查可以肯定是甲、乙、丙、丁四人中的某个人所为，他们各自说了一句话。

    甲说：“我不是罪犯。”

    乙说：“丁是罪犯。”

    丙说：“乙是罪犯。”

    丁说：“我不是罪犯。”

    经调查证实，四人中只有一个人说的是真话。

    根据以上条件，下列哪个判断为真？

    A．甲说的是假话，因此甲是罪犯。

    B．乙说的是真话，丁是罪犯。 

    C．丙说的是真话，乙是罪犯。

    D．丁说的是假话，丁是罪犯。

    E．四个人说的全是假话，丙才是罪犯。

    由于乙与丁矛盾，二者必有一真，所以唯一说真话的在此两人中，甲和丙都是假话。甲话为假，甲就是罪犯。答案是A。

典型例子二：

    如果“鱼和熊掌不可得兼”是不可改变的事实，那么，以下哪项也一定是事实？

    A．鱼可得，但熊掌不可得。

    B．熊掌可得，但鱼不可得。 

    C．鱼和熊掌皆不可得。

    D．如果鱼不可得，那么熊掌可得。

    E．如果鱼可得，那么熊掌不可得。

正确答案应当是E。

5．说明解释型

这类题目要求答题者给题干所描述的现象一种最合乎逻辑性的解释。最典型的提问方式是“以下哪项最能说明这一现象？”解答这类题目时对语义深入精确的理解是关键，在理解时要结合社会生活中常规的思维，全面思考，给出符合问题角度的理性解释。

    典型例子：

    甲市的劳动力人口是乙市的十倍。但奇怪的是，乙市各行业的就业竞争程度反而比甲市更为激烈。

    以下哪项如果为真，最有助于解释上述现象？

    A．甲市的人口是乙市人口的十倍。

    B．甲市的面积是乙市面积的五倍。

    C．甲市的劳动力主要在外省寻求再就业。

    D．乙市的劳动力主要在本市寻求再就业。

    E．甲市的劳动力主要在乙市寻求再就业。

正确的答案是E。

6．语义分析型

     这类题目要求搞清楚题目所表达意思的逻辑结构，特别要注意题目中的逻辑前提是什么，注意分析的全面性和准确性。

典型例子：

金钱不是万能的，但没有钱是万万不能的。

    以下哪项是上述断定实际包含的意思？   

    I．有些事有钱也办不成。

    II．没有用钱办不成的事。

    III．没有钱总有些事办不成。

    IV．没有钱办不成的事比有钱办不成的事要多得多。

    A．仅II。

    B．仅I和II。

    C．仅I和III。

    D．仅III和IV。

    E．仅I、III和IV。

正确的答案应当是E。

7．直接推论型

     直接推论型试题的特点是题干给出若干前提或条件，要求考生确定五个选项中哪一个是最合乎逻辑的结论或推论。要求考生掌握前提与结论之间的真假逻辑关系。 

    典型例子： 

     领导阶层在多次公开报道中都强调：公民很好地理解国际方面的事务是非常需要的。如果一个国家想要在国际竞争时代保持领先地位，这种需要就是无可否认的。如果存在这样的需要，那么，就必须准备教我们所有的新教师国际方面的知识。

    如果上述命题都为真，以下哪项必然真？（    ）。

    A．如果一个国家想在国际竞争中保持领先地位，就必须准备教新的教师国际方面的知识。

    B．如果准备教新教师国际方面的知识，这个国家将在国际竞争中保持领先地位。

    C．如果公民对国际事务有较好的理解，这个国家将在国际竞争中保持领先地位。

    D．如果一个国家在国际竞争中保持领先地位，就不需要公民去很好地理解国际事务。

E．来自各种团体和会议的报道强调，老师需要教授更多的国际方面的知识。

正确的答案应当是A。

三、复习参考书

清华大学出版社和机械工业出版社，每隔一年或二年会出版全国工商管理硕士（MBA）联考入学考试辅导材料，考生可以参考2000年以来，任何一年出版的联考辅导材料。
《数据库系统》入学考试大纲

主要参考书: 孙建伶，林怀忠，《数据库原理与应用》，高等教育出版社，2006,5

考试大纲

一.数据库基本概念 
1．数据库系统的特点 
2. 数据库系统三级模式结构 

二. 概念模型与E-R图 
1．实体与联系 
2. ER图向关系模式的转换 

三. 关系数据模型 
1．数据模型三要素
2. 关系模型(包括实体完整性和参照完整性) 
3．关系代数基本运算(选择, 投影,笛卡尔积,联接,集合运算) 

四. 关系数据库标准语言SQL 
1．表定义（包括primary key、foreign key、check ）
2. 索引定义 
3. 视图的定义与作用 
4．表的查询和更改
5．嵌入式SQL（静态SQL部分） 

五. 关系规范化 
1．函数依赖的概念
2. 范式（1NF、2NF、3NF、BCNF） 
3．关系规范化方法

六. 数据库保护
1. 事务的概念
2．并发事务的潜在问题 
3．事务的可串性化调度 
4. 锁机制(共享锁和排它锁)
5. 二阶段锁协议
6．数据库系统的故障类型 
7．数据库备份
8．日志的作用及"先写日志文件原则"

